Методична робота в умовах експерименту 
(І місце у Всеукраїнському конкурсі «Методична робота як проект»)

Автор:  Кійло О. І., заступник директора з навчально-виховної роботи Кременчуцької загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 12
Об’єкт проектування: школа і методична робота як система соціально-педагогічних умов, що повинні бути створені для розкриття потенціалу самопізнання, самооцінки, саморегуляції та самореалізації і сприятимуть цілісному розвитку особистості.

Предмет дослідження: організаційно-педагогічні умови, які створюють атмосферу навчально-виховного процесу в школі, сприяють ефективності науково-методичної роботи, спрямованої на розвиток особистості, формування здорового способу життєдіяльності дитини, саморозвиток та самовдосконалення вчителя.

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати й експериментально дослідити ефективність форм і методів науково-методичної роботи, встановити зв'язок між створеною атмосферою і розвитком особистості, довести актуальність формування культури здоров’я учнів на основі впровадження здоров’язбережних технологій.

Гіпотеза: якщо форми та методи науково-методичної роботи, а також організаційний та психологічний супровід здійснення навчально-виховного процесу наповнюється дослідницькою роботою, то створюються педагогічні умови, сприятливі для позитивних змін у знаннях, навичках і вчинках школярів, їхньому ставленні до соціуму, здорового способу життя.
Етапи роботи над методичним проектом: 

1. Етап стратегічного планування: 

· визначення мети і завдань, усвідомлення очікуваних результатів методичного проекту;

· діагностика рівня вмінь учителів володіти інноваційними технологіями, в т. ч. здоров’язбережними; 

· створення предметних методичних об’єднань вчителів;

· організаційно-методичне забезпечення роботи творчих груп;

2. Етап моделювання:

· розробка проекту «Впровадження здоров’язбережних технологій як умова формування здоров’я школярів ЗНЗ»;

· розробка Концепції формування в учнів навичок здорового способу життя шляхом упровадження здоров’язбережних технологій;

· вироблення критеріїв ефективності методичного проекту;

· розробка Концепції психологічного супроводу експерименту;

· вироблення критеріїв упровадження вчителями школи здоров’язбережних технологій;

· розробка моніторингової системи контролю за діяльністю методичних об’єднань та творчих груп.

3. Організаційно-виконавчий етап: 

· здійснення ефективної теоретичної підготовки вчителів з упровадження інноваційних технологій, в т.ч. здоров’язбережних;

· ознайомлення з передовим педагогічних досвідом інших шкіл;

· проведення науково-практичних конференцій та семінарів, майстер-класів;

· розробка дидактичних та методичних матеріалів для забезпечення практичної діяльності методичних об’єднань та творчих груп;
· індивідуальне консультування вчителів;

· створення творчими групами міні-проектів; 

· само презентація вчителів.
4. Етап визначення ефективності:
· контроль за реалізацією міні-проектів;

· моніторинг реалізації методичного проекту;

· створення авторських програм, друкованих робіт у педагогічній пресі.
5. Підсумковий етап:
· прогнозування перспектив подальшої робот;
· прийняття рішення про використання в педагогічній діяльності напрацьованих матеріалів.
Завдання:  

· провести теоретичний аналіз законодавчої бази щодо організації методичної роботи в школі;

· сформувати методичні прийоми мотивацій до здорового способу життя через розвиток усіх аспектів здоров’я: духовність, інтелект, фізичний розвиток, соціальний захист, формування особистості лідера, емоційно здорової людини;

· розробити програму науково-методичного проекту «Впровадження здоров’язбережних технологій як умова формування культури здоров’я учнів ЗНЗ»;

· розробити Концепцію формування в учнів навичок здорового способу життя шляхом упровадження здоров’язбережних технологій;

· провести експеримент щодо впровадження розробленого проекту;

· визначити технології моніторингу;

· розробити Концепцію психологічного супроводу експерименту;
· визначити критерії творчої діяльності вчителя при впровадженні в навчально-виховний процес здоров’язбережних технологій;

· розробити модель структури управління здоров’язбережним процесом в навчальному закладі;

· розробити методичні рекомендації для вчителів, що впроваджують здоров’язбережні технології;

· провести медико-психологічні, соціально-педагогічні тести, моніторинги.

Технології: 

· упровадження здоров’язбережних технологій в навчально-виховний процес через систему семінарів, тренінгів;

· організація роботи предметних методичних об’єднань, творчих груп;

· проведення тематичних засідань педагогічної ради;

· підготовка та видання методичних посібників, щоденників за темою експерименту, Паспортів здоров’я;

· щорічний аналіз ефективності науково-методичного забезпечення експерименту;

· розподіл функціональних обов’язків між учасниками експерименту;

· психолого-педагогічна діагностика та корекція. 

Очікувані результати: підвищення рівня загальнодидактичної  і методичної готовності педагогів до організації та ведення навчально-оздоровчої та виховної роботи; виявлення й пропаганда перспективного педагогічного досвіду, в т. ч. із питань культури здоров’я учнів; створення системи освітньої і просвітницької діяльності школи щодо здорового способу життя.

Опис проекту:

У нормативних документах Міністерства освіти і науки України, педагогічній літературі визначене завдання формування в учнів навичок здорового способу життя шляхом упровадження здоров’язбережних  технологій. Визначення сутності таких технологій і їхнього місця в щоденній роботі вчителя стало важливим напрямом методичної роботи.
Ефективність та якість управління навчально-виховним процесом у загальноосвітній школі забезпечується в тому випадку, якщо в школі систематично та планомірно проводиться методична робота. У нашій країні склалася система організації методичної  роботи, основними ланками якої є: центральні органи (МОН України, АПН), обласні інститути післядипломної освіти, міські методичні центри і звичайно, школа, в якій щоденно вдосконалюється професійна майстерність учителів і вихователі в процесі методичної роботи.

В ході організації та проведення методичної роботи організатори методичної роботи мають сприяти освоєнню вчителями найбільш раціональних методів і прийомів навчання й виховання учнів; підвищенню рівня загальнодидактичної і методичної майстерності, обміну досвіду, створенню умов для формування навичок здорового способу життя та ін. 

Метою діяльності педагогічного колективу школи є цілісний розвиток особистості школярів, досягнення ними підвищеного рівня освіченості і культури при збереженні і зміцненні здоров’я. 

Беручи до уваги Державну програму «Освіта» («Україна ХХІ ст.»), статті законів України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», де чітко зазначено, що «важливим складником шкільного навчання та виховання є формування здорового способу життя, підвищення соціальної активності і зміцнення здоров’я школярів», науково-методична рада школи разом із творчою групою вчителів розробила шкільну Концепцію формування в учнів навичок здорового способу життя шляхом упровадження здоров’язбережних технологій. (Концепція додається).
Ця концепція і стала провідною програмою методичної роботи педагогів школи. 
З метою реалізації проблеми збереження та зміцнення здоров’я учнів в Кременчуцькій загальноосвітній школі № 12 створено науково-методичний проект «Впровадження здоров’язбережних технологій як умова формування культури здоров’я учнів ЗНЗ».
Мета проекту: 

Впровадження у навчально-виховний процес здоров’язбережних технологій, спрямованих на формування культури здоров’я, їх організаційно-методичне забезпечення. 

Актуальність дослідження з формування культури здоров’я на основі впровадження здоров’язбережних технологій у навчально-виховний процес підтверджується аналізом стану проблеми у педагогічній практиці. Вивчення показало, що в шкільній практиці використовуються різноманітні форми і методи, які спрямовані  на формування культури здоров’я учнів, однак цьому процесу бракує системності, послідовності та цілеспрямованості. Впровадження здоров’язбережних технологій дасть змогу ефективно формувати культуру здоров’я учнів у навчальному закладі. 

У процесі реалізації мети визначені завдання науково-методичної роботи:

     -    вивчення особистісних рис, творчого потенціалу кожного вчителя;

· вивчення та аналіз передового досвіду педагогічних колективів України з проблеми формування культури здоров’я учнів;

· розробка структурно-змістової моделі щодо формування культури здоров’я учнів загальноосвітнього навчального закладу;

· створення умов для отримання якісної освіти дітям з особливими потребами;

· аналіз наявних і створення необхідних умов (науково-методичних,  кадрових, матеріально-технічних, фінансових) для реалізації експерименту;

· створення банку дидактичних матеріалів, спрямованих на збереження і зміцнення здоров’я учнів (розробка посібників, методичних рекомендацій, відеотеки, засобів наочності тощо);

· розробка варіативних моделей формування культури здоров’я  учнів для початкової, основної та старшої школи;

· розробка критеріїв визначення сформованості культури здоров’я учнів;

· відстеження якісних змін стану здоров’я («Паспорт здоров’я», «Щоденник зміцнення здоров’я»);

· організація постійно діючого психолого-педагогічного семінару вчителів та співробітників «Принципи та методи впровадження здоров'язбережних технологій».

· розробка та апробація моделей формування культури здоров’я учнів та внесення коректив, доповнень;

· формування культури здоров’я вчителів шляхом проведення циклу валеологічних семінарів, тренінгів (розвиток професійної компетентності вчителя, вивчення психологічних засад спілкування, формування та збереження здоров’я);

· визначення перспектив подальшого впровадження здоров’язберігаючих технологій у навчально-виховний процес загальноосвітніх навчальних закладів як умови формування культури здоров’я;

· удосконалення методик формування культури здоров’я учнів;

·  вироблення управлінських рішень з формування культури здоров’я учнів;

· дослідження ефективності діяльності вчителів щодо впровадження здоров’язбережних технологій як умови формування культури здоров’я учнів (сх. № 1);

· формування навичок здорового способу життя учнів у ході реалізації оздоровчих навчально-виховних проектів;
· проведення Всеукраїнської науково-практичної конференції з проблеми «Формування культури здоров’я учнів: ґенеза, сучасний стан та перспективи розвитку».
Очікувані результати:

· розробка структурно-змістової моделі формування культури здоров’я учнів загальноосвітнього навчального закладу;

· розробка програм з проблеми формування культури здоров’я на основі впровадження здоров’язбережних технологій навчання;

· підвищення рівня культури здоров’я всіх учасників експерименту;

· підвищення управлінської компетентності педагогічного колективу з організації здоров’язбережного освітнього середовища;

· позитивні зміни в динаміці фізичного, психічного, духовного та соціального здоров’я учнів;

· зменшення проявів девіантної поведінки учнів;

· розробка й апробація тренінгових курсів для старшокласників; 

· розробка й апробація навчальних посібників щодо формування культури фізичного, психічного та духовного здоров’я учнів;

· організація роботи науково-методичного центру з проблем формування культури здоров’я учнів.
При планування науково-методичної роботи враховуємо вимоги, які випливають з об’єктивних закономірностей процесів підвищення професійної та здоров’язбережної компетентності вчителів: практична спрямованість, науковість, конкретність, систематичність та системність, новизна, оптимальне поєднання різних сучасних форм та методів роботи, досконале володіння здоров’язбережними технологіями.

Для ефективного впровадження в педагогічну практику ідей здоров’язбереження адміністрації школи та науково-методичній раді необхідно було вирішувати наступні проблеми: змінити світогляд учителя, його ставлення до себе, до власного життєвого досвіду з метою усвідомлення власних почуттів з точки зору здоров’язбереження; змінити ставлення вчителя до навчально-виховного процесу, під яким розуміється не тільки досягнення дидактичної мети, а й розвиток учнів із максимальним ефектом здоров’язбереження.
З цією метою в школі створено творчі групи, які  досліджують, напрацьовують та апробують сучасні технології, що пов’язані з впровадженням здоров’язбережних технологій у навчально-виховний процес, здійснюють нові підходи до управління здоров’язбережним процесом.

У рамках роботи кожної творчої групи (а їх у нас 4: «Педагогічна підтримка самоосвітньої та здоров’язбережної  компетентності учнів», «Статеве виховання як засіб формування морального та фізичного здоров’я школярів», «Інтеграція дітей з особливими потребами в суспільство», «Особистісно орієнтоване навчання в умовах Школи сприяння здоров’ю») проводиться низка навчальних семінарів, семінарів-тренінгів, взаємовідвідування уроків, презентації власних напрацювань, укладання збірок найкращих методичних розробок, підготовка рекомендацій.

Робота творчих груп надає можливість методичній службі школи не лише координувати методичну роботу, а й спрямувати її в необхідному напрямі, розробити нові підходи до організації оздоровчо-навчального процесу, упроваджувати в освітній процес сучасні інноваційні технології, в т. ч. і здоров’язбережний.
Участь школи в експерименті сприяє розвиткові та вдосконаленню методичної роботи, яка є важливою ланкою в системі підвищення кваліфікації педагогічних кадрів.

В умовах експерименту дуже важливим є питання якості й ефективності методичної роботи в школі, тому за основу беремо такі критерії:

· результативність;

· раціональне використання моніторингових досліджень;

· раціональне впровадження здоров’язбережних технологій;

· створення творчої атмосфери, сприятливого морально-психологічного клімату;

· створення здоров’язбережного освітнього середовища;

· зростання рівня педагогічної майстерності вчителів;
· показники напрямів самоосвіти та навичок та завершення експерименту.

   Проблеми здорового способу життя занадто масштабні, аби якась одна із  інституцій методичної роботи могла самостійно вирішити їх. Тут ефективним може бути лише комплексний підхід, тому розглядаємо систему науково-методичної роботи як частину всієї системи роботи з педагогічними кадрами, управління педагогічним та здоров`язбережним процесом.

Сучасні тенденції розвитку системи освіти спрямовані на створення цілісної педагогічної системи, компоненти якої взаємозалежні і спрямовані на високий рівень навчання та виховання молоді. Це потребує від нас використання прогресивних інноваційних технологій, які забезпечують кожній дитині можливість виявити себе як особистість, а кожному вчителеві – озброїтись ефективними методами роботи. Тому й адміністрації ЗНЗ потрібні нові підходи до здійснення управлінської діяльності, прийняття виважених рішень.

Управління здоров’язбережним процесом здійснюється за моделлю управлінської вертикалі від адміністрації навчального закладу до учнівського самоврядування та батьківської громади. До прийняття управлінських рішень з питань виховання культури здоров’я учнів залучається рада інформаційно-оздоровчого центру, роботу якого спрямовано на організацію валеологічної системи навчального закладу, надання допомоги психологічною службою, пропаганду та формування здорового способу життя серед учнів та батьків, організацію фізкультурно-оздоровчої роботи та співпраці з дитячою поліклінікою № 3 та міським центром здоров’я, організацію роботи шкільного соціально-реабілітаційного центру «Надія» для дітей з особливими потребами (сх. № 4).
Науковий підхід до організації управління потребує чіткого виділення самого алгоритму управління (стадій процесу) усього змісту, який складається з визначення загальних і часткових функцій управління, які наповнюють конкретним змістом і притаманні управлінський діяльності, спрямованій на виконання конкретних завдань щодо збереження здоров`я школярів (сх. №7). А поскільки школа наразі працює над здоров’язбережними технологіями, в тому числі і здоров’яформуючим освітнім середовищем, в основу своєї роботи ми поклали такі принципи управління: детермінованість, адаптивність, цілеспрямованість й критеріальність, відкритість, професіоналізм, демократизація та гуманізація, науковість, фінансово-економічна забезпеченість праці (сх. 2, 3).

На основі цих принципів створена структура управління процесом формування здорового способу життя в умовах сучасної школи (сх. 4), організаційно-педагогічні основи якої передбачають створення системи основних управлінських дій, спрямованих на забезпечення культури здоров`я школярів та створення здоров`язбережного освітнього середовища.
Гарантом успіху діяльності кожного керівника є методи керування тим чи іншим процесом. Методи управління є базовим поняттям у теорії й означають спосіб реалізації функцій для досягнення мети.

Для успішного досягнення поставленої мети намагаємося застосовувати такі методи управління, як: організаційно-педагогічний, соціально-психологічний, організаційно-розпорядчий, фінансово-господарчий (сх. № 5). Усі вони сприяють розвитку творчих сил педагогів, стимулюють саморозвиток.

Для чіткої організації такої діяльності потрібне спеціальне технологічне забезпечення управління, тому досліджуємо ефективність творчості діяльності  вчителів нашої школи  у впровадженні здоров’язбережних  технологій за такою схемою (сх. № 6).

Маючи  всі ці матеріали, легко здійснювати контроль і самоконтроль,  корегування і самокорегування, розширюючи повноваження виконавців в управлінні, стимулюючи їх саморозвиток.

Інтегруючою основою виділення дій в окрему функцію є мета, на досягнення якої спрямовуються ці дії. Так результатом функції організації є              забезпечення комплексу умов, необхідних для реалізації цього плану, та кооперація дій адміністрації вчителів, вчителів і учнів, вчителів і батьків. Функція мотивації передбачає створення відповідних мотивів діяльності. Корегування процесу забезпечує регулювання і координацію дій. Результатом функції контролю є облік та аналіз.

Оновлення організації управління школою передбачає підвищення продуктивності праці кожного вчителя учня не тільки за рахунок додаткових зусиль та витрат робочого часу, а й за рахунок нової логіки, нової розстановки елементів управлінської праці, нового погляду на здоров’язбережний процес у школі.

Важливою формою залучення вчителів до управління є участь їх в аналізі навчально-оздоровчого процесу, адже перебудова школи вимагає від керівників об’єктивної оцінки діяльності кожного вчителя, а для цього в них не завжди є можливість глибоко проаналізувати стан справ на всіх ділянках цього процесу.

Тому частину аналітичної роботи в школі виконують кращі вчителі, методичні об’єднання, творчі групи педагогів, це сприяє розвитку в них аналітичного мислення, самоаналізу своєї діяльності,свого відношення до здорового способу життя. У такій спільній управлінській діяльності зростають  педагогічний досвід, ерудиція, професійна та здоров’язбережна компетентність, підвищується творчий потенціал. Адже усе це пов’язане з розв’язанням широкого кола соціальних, культурологічних, психологічних, фізіологічних проблем.

Розуміючи важливість ролі психологічної служби в організації методичної роботи та проведенні експерименту, психологами школи розроблена (Концепція додається), яка також лягла в основу всієї науково-методичної діяльності нашого колективу.

Процес психологічного розвитку відбувається у формі діагностичної, експертної та просвітницької діяльності, прогнозування і профілактики, психо-корекційної діяльності, навчання (сх. № 8). Особистісний аспект засвоєння знань та способі оволодіння ними передбачає урахування учителя ставлення дитини до навчання, її потреб, інтересів, бажань, прагнень до власного здоров’я. 

Гуманна педагогіка має створювати умови для переживання дитиною почуття свободи, обираючи тактику вільного вибору. Адже будь-які дії людини супроводжують емоції, які заряджають енергією та організовують сприймання, пам'ять, мислення, впливають на здоров’я учнів. А знання закономірностей розвитку емоцій у різних вікових групах і пов’язаних з цим особливостей поведінки дітей потрібне не лише для розуміння особливостей становлення особистості, а й для діагностики. 

Ці проблеми і є головними для розгляду на психолого-педагогічних та науково-методичних семінарах, конференціях в нашій школі.

Поскільки в секторі пріоритетних напрямів стоїть формування духовних цінностей особистості, першочерговим завданням вважаємо інтеграційне управління (школа, сім’я, держава), скероване на формування морально-етичних та соціальних спільних ціннісних орієнтацій, що є основою корпоративної філософії діяльності кожної школи як суспільної організації. І саме випускники понесуть ці цінності у світ і будуть поширювати у суспільстві елементи сформованою школою культури здоров’я, яка і формуватиме майбутню націю.

Однією з основних проблем сходинок методичної роботи як проекту є робота з батьками учнів. Є різні методи, але основні з них – це: вивчення умов для організації навчання дітей удома; постійне залучання батьків до виховних заходів та оздоровчих декад, які проводяться у школі; проведення тестів та анкетування серед батьків, організація спільних виставок малюнків, виробів; змагання.

Величезну роль відіграють батьківські комітети – як класні, так і загальношкільні. Саме при правильно організованій роботі ці громадські організації допомагають в харчування учнів, в ремонті шкільних приміщень, в організації літнього відпочинку, вечорів, спортивних змагань тощо.

В умовах експерименту дуже важливим стає питання якості й ефективності методичної роботи в школі. За основу беремо такі критерії:

· результативність;
· раціональна витрату часу, якість методичної роботи;

· ефективність впровадження здоров’язбережних технологій у навчально-виховний процес;

· задоволеність вчителями процесом і результатами своєї праці; 

· створення творчої атмосфери, сприятливого морально-психологічного клімату;

· практична значимість проектного дослідження.
Отже, методична робота в школі повинна, насамперед,  бути спрямована на створення нової ефективної моделі школи, де пріоритетним, на наш погляд, є завдання збереження та зміцнення здоров’я учнів, створення сприятливого  освітньо- здоров`язбережного середовища. А це: атмосфера спокою, доброзичливості й підтримки, яку повинен відчувати в школі кожний  учень і вчитель, це атмосфера взаємної прихильності, особиста захищеність і впевненість у безпеці, позитивне емоційне самопочуття, і тоді сучасний вчитель перестане бути «сірим» предметником, а буде педагогом – носієм нових педагогічних ідей, технологій.  Тому працюючи над експериментом, найважливішим аспектом виділяємо підготовку вчителя: оволодіння технологіями навчання базових предметів через здоров’язбережні форми і методи педагогічного впливу.
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