МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ЩОДО
ОРГАНІЗАЦІЇ ОЛІМПІАД З ГЕОГРАФІЇ

Методичні поради щодо організації І-ІІІ етапів олімпіади з географії базуються на дотри​манні вимог Положення про всеукраїнські учнівські олімпіади з базових дисциплін, затвер​дженого наказом Міністерства освіти України від 18 серпня 1998 р. № 305. Особливу увагу ми приділяємо практичним аспектам організації олімпіад, які не досить чітко врегульовані Положенням, але часто виникають на певних етапах.

З

-поміж завдань до географічних олімпіад обо​в'язково мають бути теоретичні, практичні й те​стові. Орієнтовна кількість завдань кожного блока для певного етапу олімпіади пропонується у відповідній клітинці таблиці 1. Ця кількість може варіювати залежно від складності конкретних зав​дань.
Упевнені, що слід націлювати учасників олім​піад на вироблення в їх світогляді цілісної геогра​фічної картини світу, яка формується тільки при си​стемному засвоєнні знань. Тому пропонуємо олім-піадні завдання кожного етапу комплектувати не тільки з урахуванням знань і вмінь, сформованих з початку певного навчального року, а й за всі попе​редні роки навчання.
На перших шкільних етапах олімпіади з гео​графії беруть участь учні 7— 11 класів без будь-яких обмежень, за їх бажанням, у час, визначений нака​зом адміністрації школи. Цей етап географічних олімпіад проводиться в кінці жовтня, в один тур (за​гальна кількість теоретичних і практичних завдань становить не більше чотирьох). Учителю (або комісії, якщо в школі працюють кілька вчителів географії) треба добирати завдання, доступні для більшості учнів, але за змістом і формою вони не повинні дублювати питання репродуктивного рівня в кінці параграфів, а відповідь на них не слід зводи​ти тільки до викладу змісту шкільного підручника. Тобто ставиться дещо завищена «планка» вимог з метою не тільки виявити переможців, але й довести їм, що олімпіада — це не просто контрольна робота за шкільною програмою, і для досягнення успіху в її наступному етапі необхідно ще багато працюва-
Таблиця1 кількість завдань теоретичного, практичного й тестового блоків до комплектів певного етапу олімпіади з географії
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ти. Рекомендуємо два-три питання шкільної олім​піади добирати зі змісту навчальної програми да​ного року навчання, та одне—два пов'язані з вимо​гами програми за попередні роки навчання (або пов'язані з поняттями, які формуються). Тільки на цьому етапі олімпіади вчитель на свій розсуд може дозволити учням під час виконання завдань корис​туватися шкільними навчальними атласами.
У 7—10 класах шкільний етап олімпіади може проводитися як урок контролю, узагальнення і ко​рекції знань (за умови, що в ньому беруть участь усі учні класу).
Після завершення перевірки олімпіадних зав​дань учитель аналізує відповіді учасників, вказує на оптимальні шляхи вирішення завдань, дає пра​вильні відповіді, виправляє типові помилки, нази​ває прізвище переможця, який братиме участь у наступному етапі олімпіади, та призерів — «запас​них» у складі шкільної команди від певного класу. За можливістю, переможця й призерів шкільного етапу олімпіади слід відзначити подяками, грамо​тами або книжками з географічної чи краєзнавчої тематики.
Другий, районний (міський), етап географічних олімпіад, як правило, теж проходить в один тур, у кінці листопада — на початку грудня. Але якщо учні дають відповіді на три теоретичні завдання, то цей етап олімпіади можна провести у два тури, з корот​кою перервою між ними (до другого, практичного туру слід віднести й виконання тестових завдань). У такому випадку після виконання завдань першо​го туру роботи вилучаються, шифруються н пере​даються для перевірки журі.
На цьому етапі беруть участь учні 7—11 класів (як правило, по одному переможцеві олімпіад попе​реднього етапу від кожної школи). Призерів облас​ного й всеукраїнського етапів олімпіади минулого року оргкомітет її другого етапу може запрошувати персонально.
Склад оргкомітету й журі призначається нака​зом по відділу освіти районної (міської) державно: адміністрації. Членами журі можуть бути всі членів районного (міського) методичного об'єднання вчи​телів географії, а також науковці, студенти-магіст-ранти географічних факультетів та інші особи, 
які мають географічну освіту або досвід роботи за цією спеціальністю. Міський (районний) методист з гео​графії є членом оргкомітету олімпіади, відповідаль​ним за умови її проведення, дотримання правил і прав учасників. Із числа науковців або найдосвідченіших учителів наказом призначається експерт-консультант, який надає наукові й методичні кон​сультації членам журі, розв'язує спірні питання, головує на засіданні апеляційної комісії.
На другому етапі олімпіади не повинно бути більше п'яти завдань (як правило — по два теоре​тичних і практичних; а якщо питання одного з турів не дуже складні, то їх може бути максимум три). Досвід свідчить, що одне із завдань етапу повинно бути доступним для всіх учнів (в обсязі шкільної програми певного класу); половина завдань націле​на на географічний аналіз і синтез, з урахуванням знань і вмінь, набутих у попередніх класах; а одне теоретичне чи практичне завдання може дещо ви​ходити за рамки шкільної програми або відповідь на нього потребує встановлення міжпредметних зв'язків. До половини тестових завдань можуть бути позапрограмними.
Завдання слід добирати з банку даних на засі​данні районного чи міського методичного об'єднан​ня перед початком олімпіади (у день її проведення). Шляхи створення банку даних і способи добору зав​дань (наприклад шляхом жеребкування, «сліпого» вибору) завчасно вирішуються на попередньому засіданні. Відповідальність за добір цих завдань покладається на голову журі.
У разі, коли комплект завдань розробляється в обласному інституті післядипломної педагогічної освіти (і надсилається в опечатаному конверті, який розкривають у присутності більшої частини складу журі за годину до початку олімпіади), члени журі певного класу переважною більшістю голосів мають право вилучити чи редагувати завдання, яке вони вважають недостатньо коректно сформу​льованим, або замінити його іншим, узгодженим усім складом журі цього класу та головою журі ета​пу. Оргкомітет олімпіади (до якого входить керів​ництво закладу, де відбувається цей етап), має по​дбати про виготовлення оригінал-макета й розмно​ження комплекту завдань для кожного учасника. Наприклад, оргкомітет забезпечує учасників олім​піади відповідною контурною картою (чи її ксеро​копією).
Користуватися атласами, будь-якими посібни​ками, калькуляторами, мобільними телефонами під час виконання всіх завдань учням категорично за​боронено. Оргкомітет журі при отриманні сигналу про подібні порушення зобов'язаний звільнити та​кого учасника від подальшого написання роботи (і вона не перевіряється). Оргкомітет олімпіади завчас​но повинен повідомити учасників про обладнання (наприклад лінійки, прості й кольорові олівці, транс​портири, гумки, контурні карти тощо), які дозво​ляється мати при собі під час виконання завдань.

Звертаємо увагу на необхідність дотримання етичних норм поведінки під час проведення олімпі​ад і встановлення їх результатів. Виконувати зав​дання треба у присутності 2—3 учителів з різних шкіл району чи міста (а ще краще — особи без фахової підготовки чи студенти молодших курсів). Відпові​дальні члени оргкомітету після закінчення виконан​ня всіх завдань шифрують роботи учнів і в зашиф​рованому вигляді передають на перевірку членам журі. Роботи, як правило, перевіряють у день зма​гань.
Голова журі здійснює розподіл обов'язків між членами журі (розподіляє їх на групи по окремих класах, організовує обговорення критеріїв оціню​вання, надає поточні консультації, а в разі немож​ливості розв'язання спірних питань звертається до експерта-консультанта). Загальні критерії оціню​вання узгоджуються між членами журі, але оста​точна відповідальність за об'єктивність оцінюван​ня лягає на того члена журі, який виставляє оцінку (поряд з оцінкою він ставить свій підпис). Причо​му один член журі оцінює одне й те ж завдання в усіх роботах. Бажано, щоб це завдання перевіряли незалежно один від одного два члени журі, а оста​точна оцінка визначається шляхом спільного ана​лізу його виконання або арифметичного усереднен​ня (при цьому поряд з оцінкою ставляться два підпи​си). Кілька робіт, які отримали найбільшу суму балів, треба перевірити всім членам журі певного класу (на підтвердження цього вони ставлять свої підписи). Якщо в оцінках журі є істотні розходжен​ня, тоді компромісне рішення пропонує голова журі. А якщо й це рішення не влаштовує журі, то вирі​шальною є точка зору експерта-консультанта.
Протокол засідання журі вивішується для за​гального ознайомлення. У ньому мають бути оцін​ки за кожне виконане завдання, підписи голови й членів журі, які перевіряли певні завдання. Місце й час оприлюднення протоколу оголошуються зазда​легідь (на загальному зібранні всіх учасників перед відкриттям олімпіади).
Кожен з учасників у визначений Оргкомітетом термін (як правило, упродовж доби після оприлюд​нення результатів етапу олімпіади) має право пода​ти заяву на апеляцію. У письмовій апеляційній заяві, поданій учнем до оргкомітету (на ім'я голови апеляційної комісії етапу олімпіади), необхідно чітко вказати на питання, з оцінкою якого він не погоджується. Роботу апеляційної комісії слід про​водити в присутності учня. Усні та не вчасно подані апеляції не розглядаються. Учитель — наставник певного учасника олімпіади, представники відпов​ідної школи чи батьки учня та всі інші особи права на апеляцію не мають, як не мають вони права бра​ти активну участь у роботі апеляційної комісії. До апеляційної комісії її голова (експерт-консультант) може залучати голову журі та весь склад журі класу, який перевіряв завдання. Точка зору експерта-кон​сультанта, як провідного фахівця, є вирішальною.
Моделювання завдань географічних олімпіад за рівнем складності

Таблиця2
	Рівень складності завдань
	Характер попередньої пізнавальної діяльності учнів
	Рівень сформованості системи географічних знань учнів

	1-репродуктивний
	Засвоєння матеріалу з підручника та зі слів учителя; його відтворення за відомими зразками
	Знания фактичного материалу, типових планів i характеристик, розуміння термінів  i понять

	II –продуктивний  (частково-пошуковий)
	Самостійне застосування отриманих знань і вмінь у дещо зміненій ситуації
	Елементарні  умінняя застосовувати набуті знання на практиці; наводити приклади; розпізнавати географічні об'екти i явища за аналогією

	III – проблемный
	Самостійне застосування отриманих знань і вмінь у разі виникнення протиріччя в зазначеній проблемній ситуації (реальний чи змодельований у завдані)
	Уміння виявляти й пояснювати причинно-наслідкові  просторові зв'язки у природі й cycnільстві (в рамках запропонованої  проблемної ситуації)

	IV –творчий (дослідницький)
	Самостійне застосування отриманих знань і вмінь у проблемній ситуації, яка явно не вказана, але її потрібно виявити й запропонувати шляхи розвязання
	Рівень уміння виявляти й пояснювати причинно-наслідкові просторові зв'язки у природі й cycnільстві свідчить про усвідомлення в цілому сучасної  географічної картини  світу


Теоретичні  завдання географічних олімпіад
Принципи добору теоретичних завдань та їх комплектування

При комплектуванні завдань теоретичного туру географічних олімпіад важливо дотримуватися певних принципів. 
-     За рівнем складності. Цей принцип у доборі є найважливішим, оскільки за відповіддю на завдання різного рівня складності можна судити про характер і глибину попередньої пізнавальної діяльності учнів, виявити рівень сформованості в їх свідомості системи географічних знань та набуття компетенцій (таблиця 2).
•
За охопленням мamepiany:
1 — вузькі за змістом, як правило, сформовані   впродовж вивчення однієї теми курсу цього року
навчання;
2 — завдання, що потребують знань різних тем   одного курсу або мiстять поняття,, які почали фор-
муватися в попередніх курсах географії й уже поглиблювалися під час вивчення курсу цього року;
3 — завдання з попередніх кypciв географії, формування яких не продовжується в кypci географії 
цього року (або продовження формування яких за   тематично-поурочним плануванням у певному клаci
передбачено пізніше);
4 - завдання міжпредметного характеру (інтегровані).
•
Загалъногеографічні завдання або завдання краєзнавчої  тематики.
• За формою (традиційні запитання та завдання в irpoвій формі — чайнворди, irpoвi ситуації тощо).
Ці завдання слід пропонувати переважно на першому  eтапі олімпіади.
 Добір завдань у кожно​му класі мае певну специфіку (репродуктивні й частково-пошукові завдання повинні переважати у 7-8 класах; проблемні й творчі — в 10— 11 класах, причому ix кількість збільшується з кожним етапом олімпіади).
(Пам'ятка учасникові олімпіади) Завдання теоретичного туру, як правило, вико​нують у зошиті в клітинку. Перша (лицева) сторінка зошита не заповнюється, вона призначена для ви​ставлення оцінок членами журі. Відповідаючи пись​мово на завдання, не забувайте залишати поля (навіть якщо вони не проведені). На них члени журі роблять помітки й зауваження. Будь-які виділення тексту, відповіді іншим кольором, підкреслювання, а також будь-які сторонні позначки у роботі не до​пускаються.
Починайте давати відповідь з будь-якого зав​дання за черговістю, пронумерувавши його циф​рою, якою воно позначене в комплекті завдань (одні з учасників вирішують починати з найскладнішо​го завдання, інші дають відповідь на те з них, яке вони найкраще знають). Кожне нове завдання слід починати з нової сторінки. Не залишивши місця після відповіді на попереднє питання, ви можете пізніше згадати важливу інформацію, але записати її не зможете. Різні дописки й виправлення погіршу​ють загальне враження про вашу роботу в членів журі.
Уважно прочитайте й усвідомте суть отримано​го завдання. Дуже часто учасник отримує низьку оцінку через те, що не цілком зрозумів суть питан​ня, і його зусилля пропали марно. На чернетці складіть план відповіді. На питання слід відповіда​ти строго по його суті, конкретно, але якомога більш точно й повно. Не потрібно викладати матеріал, який прямо не стосується теми завдання — вам може не вистачити часу на виконання інших завдань. Пам'ятайте, що слід чітко давати визначення по​нять, аргументувати положення, що доводяться при​кладами, де потрібно — поясненнями; у кінці вико​наного завдання робити узагальнення й висновки. Якщо завдання складається з кількох під завдань, то відповіді необхідно давати на кожне з них.
Практичні завдання географічних олімпіад
Практичні завдання географічних олімпіад пе​редусім націлені на виявлення рівня сформованості вмінь і навичок розробляти й аналізувати моделі географічних об'єктів і явищ, вести підрахунки їх кількісних показників. Умовно завдання практич​ного туру можна поділити на практичні роботи (по​в'язані з різними видами моделювання, переважно, графічного) й географічні задачі (пов'язані з необ​хідністю проведення розрахунків, із застосовуван​ням знань з математики й фізики та інших шкільних навчальних дисциплін).
Географічні задачі ми поділяємо переважно за змістом і вводимо їх поступово, відповідно до на​вчальної програми певного класу.
· Як і теоретичні, практичні завдання теж поді​ляються за рівнем складності (першого — репродук -​
тивного, другого — продуктивного або частково-пошукового, третього — проблемного, четвертого —
творчого рівня). Завдання кожного із зазначених рівнів переважають на різних етапах географічних
олімпіад (шкільних і районних—репродуктивного, продуктивного, в меншій мірі — проблемного й твор-​
чого).
· За рівнем охоплення матеріалу й націленістю на перевірку сформованості системи географічних вмінь:
1 — сформовані впродовж вивчення теми з курсу географії цього року навчання;
2 — практичні роботи й задачі на комплексну перевірку вмінь з різних тем одного курсу, або тих
вмінь, що почали формуватися в попередніх курсах  географії й поглиблювалися підчас вивчення кур-​
су цього року;
3 — практичні роботи й задачі з попередніх курсів географії;
4 — задачі й завдання міжпредметного характеру (інтегровані).
•
Практичні роботи й задачі з використання краєзнавчого матеріалу (див. таблицю 4).
Як успішно виконати практичні завдання?
(Пам'ятка учасникові олімпіади)

 Задачі рекомендуємо спочатку виконувати на чернетці. У чистовому варіанті слід вказувати не лише відповідь на задачу, а й записувати всі по​слідовні кроки (дії), які ви виконували при її роз​в'язку. Навіть якщо ви дали неправильну відповідь на задачу, але вона розв'язувалася в логічній по​слідовності, то оцінка за її виконання буде знижена не так суттєво. Намагайтеся знайти найбільш ко​роткий спосіб розв’язуванні задачі. За наявності часу, крім того, запропонуйте кілька варіантів розв'язку цієї задачі. Члени журі високо оцінюють і оригі​нальність у розв'язуванні задач. Хід розв'язку за​дачі можна ілюструвати графічними замальовка​ми.
Під час виконання завдання за тематичною кар​тою вивчіть її легенду.            

Порівняльні характеристики (за типовим чи са​мостійно складеним планом) краще виконувати у вигляді таблиці. Звертайте увагу на найбільш істотні ознаки в порівняннях. Дотримуйте типових планів характеристик географічних об'єктів і явищ.
Під час виконання роботи на контурній карті у верхній лівій частині аркуша підпишіть назву ро​боти, а в нижній частині оформіть її легенду. Усі надписи на роботах районного й обласного етапів олімпіади слід роботи авторучкою (шкільного ета​пу — простим м'яким олівцем). Надписи повинні бути чіткими. Назви річок, гірських пасом, заток морів підписуються паралельно їх напряму. Якщо назва об'єкта не поміщається на карті, то біля ньо​го ставлять цифру, а в легенді до карти пояснюють, якому об'єкту чи явищу відповідає ця цифра. На​зви міст, островів, озер тощо розміщують приблиз​но по паралелі (горизонтально). Не забувайте при потребі використовувати загальноприйняті умовні знаки, символи, скорочення.
Графічні роботи виконуйте акуратно й чітко. Загальний вигляд роботи має бути зручний для чи​тання. Тому обирайте оптимальний для розміру сто​рінки масштаб зображення. Не забувайте застосо​вувати різні картографічні способи зображення гео​графічних об'єктів і явищ (якісного фону, ареалів, ізоліній, картограм і картодіаграм, спосіб значків, спосіб лінійних знаків та знаків руху). За необхід​ності, робіть короткі пояснювальні підписи.
Типи тестових завдань
Рекомендації до їх складання і виконання
Тести — одна з обов'язкових складових частин кожного етапу олімпіади з географії. Завдяки значній кількості, тестові завдання дають змогу комплексно перевірити рівень географічних знань і вмінь, особливо з тих проблем, які недоцільно включати до олі​мпіад як теоретичні чи практичні завдання (оскіль​ки відповідь на них повинна бути короткою).
Кожне тестове завдання слід конструювати так, щоб воно мало певний психологічний підтекст, який дає змогу виявити не тільки рівень знань, а й рівень інтелекту учня.
Тестові завдання, як і попередні типи завдань, теж поділяються за рівнем складності. Але в існу​ючій практиці проведення олімпіад, як правило, застосовують тестові завдання першого рівня складності (коли з чотирьох варіантів відповіді учень повинен вибрати одне правильне), зрідка — другого рівня складності, коли учень вибирає пра​вильний ряд об'єктів, визначень із кількох переліків (але з них також правильним є один з переліків). Ми вважаємо за доцільне вводити до олімпіад і пев​ну кількість тестів третього рівня складності (хоч укладачам тестів потрібно добре продумувати їх зміст, аби уникнути неоднозначних трактувань). При цьому в наборі тестів слід зазначити рівень їх складності та вимоги щодо виконання тестових зав​дань. Учням старших класів треба звикати до вико​нання тестів різного рівня складності (оскільки вони застосовуються в центрах тестування та вищих на​вчальних закладах).
Слід додати, що відповідь на завдання, в якому є будь-які виправлення чи позначення не встанов​леної форми, не зараховуються.
за матеріалами журналу „Географія та основи економіки в школі”
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