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      Проблема творчого розвитку особистості  в сучасному світі стоїть гостро. Кожна цивілізована  країна або та, яка хоче бути цивілізованою, дбає про творчий потенціал суспільства загалом і кожної людини зокрема. Усе це разом пов`язане із рівнем загальної освіти, увагою до розвитку творчих здібностей особистості, наданням їй можливості виявити їх.

      Окрім того, як свідчить досвід, людина яка здатна  генерувати ідеї, використовувати знання й уміння в нових ситуаціях, комфортно почувається в нестабільних соціальних умовах – швидше знаходить своє місце у суспільстві.

      Незважаючи на те, що проблема розвитку творчого начала в учнів досліджується вже давно, багато питань залишається невирішеними. Як і раніше, більшість навчального часу відводиться репродуктивній, нетворчій діяльності. Левова частка завдань має також відтворювальний характер.

     Отже, є реально потреба суспільства в інтенсивному розвитку інтелектуального потенціалу кожної людини. І найважливіша роль у цьому процесі  належить школі навчання, в якій має бути підпорядковане ідеї розвитку творчих здібностей учнів. Школа має навчити  кожного вихованця самостійно мислити, діяти в нестандартних умовах, вирішувати найрізноманітніші проблеми (побутові, навчальні, глобальні).

    Феномен творчості завжди привертав увагу дослідників як найважливіший компонент соціальної культури. Творчість – це позитивно спрямована діяльність, каталізатор прогресивних змін у суспільстві, культурі. Це багатогранне поняття, що пронизує всі сторони діяльності особистості і проявляється у всіх напрямках суспільної практики.

  З початку моєї педагогічної практики особливу увагу завжди приділяла вихованню особистості, що зможе творчо ставитися до праці, самостійно знаходити вирішення назрілих проблем. Виховання таких якостей потребує відповідного педагогічного підходу, цілеспрямованого впливу педагога протягом усього періоду навчання та виховання. Вважаю, що діти повинні вчитися самостійно мислити, мати власну думку, відчувати відповідальність за справу. 

   Індивід, який мислить творчо, - головна рушійна сила соціальних та духовних трансформацій.

   Творча особистість значно краще адаптується до соціальних, побутових та виробничих умов, ефективно їх використовує, удосконалює, змінює..

    Більш глибоке дослідження питань творчості, особливостей творчої діяльності, умов формування творчої особистості  почалося на межі XIX та XX століть. Великій внесок у дослідження проблем творчості внесли 
Г.Я. Буш, О.М.Леонтьєв, К.С. Пігров, Я.О. Пономарьов, С.Л Рубінштейн, О.К.Тихомиров, П.Я. Якобсон, Л.В. Яценко.

    В основі творчості лежить як правило, трудова діяльність людини. Праця – єдиний засіб перетворення людини в творчу особистість. Творчі ідеї самі собою не народжуються, а виникають тоді, коли людина відчуває потребу щось змінити, удосконалити. До творчості людину спонукають як соціальні мотиви, так і її фантазія, мрії.

     Під дитячою творчістю розуміють діяльність дитини, у процесі якої вона створює якісно нові для самої себе цінності. Ці цінності мають і суспільне значення, тому що необхідні для всебічного розвитку особистості і, як наслідок, для розвитку суспільства. Інколи діти створюють речі, які мають справжню естетичну цінність, є творами мистецтва.

      Діяльність людини може бути відтворюючою або репродуктивною та комбінуючою, або творчою. Суть творчого процесу і реорганізації накопиченого досвіду і формуванні на його основі нових комбінацій.

   На початку XX століття Л.С. Виготським була створена і обґрунтована теорія психічного розвитку особистості. Основними положеннями якої є:

· значення уяви у творчій діяльності людини;

· зв’язок уяви з дійсністю;

·  психологічний механізм творчої уяви;

·  наявність творчого початку у повсякденному житті людей.

Саме творча діяльність людини робить її особистістю. Творчу діяльність, що базується на комбінуючи здібностях, психологи називають уявою або фантазією. 

     До творчості людину спонукає не пристосованість до навколишнього середовища з якої виникають потреби, бажання, прагнення. Це живить процес уяви, дає матеріал для її роботи. Уява залежить від досвіду особистості, від її комбінаційних здібностей, від умінь традицій тощо. Уяву розуміють як можливість створення на основі добутого досвіду нових образів, що дозволяють планувати майбутні дії. Тому головною метою процесу навчання я вважаю розвиток особистості, а не тільки придбання знань, умінь та навичок!

     Чимало дослідників підкреслюють, що найважливішою властивістю творчої особистості є твердість у досягненні мети, впевненість у собі. Але у більшості випадків, навчаючись у школі, дитина поступово втрачає віру у свої сили, починає сумніватися у власній здатності відкрити щось нове. Поновити віру у свої сили можливо за умов використання завдань зростаючої складності та творчих завдань, що передбачають максимальну самостійність школяра.

   Я впевнена, слід „організувати навчання як пізнання”, тобто репродуктивну діяльність оптимально поєднувати з творчою, продуктивною.     

   Тому моя педагогічна практика сьогодні пов’язана із застосуванням інтерактивних методів у навчальній та виховній діяльності. Перед усім – це спеціальна форма організації пізнавальної діяльності. Вона передбачає конкретні завдання. Одне з них – створення комфортних умов навчання, за яких кожен учасник процесу відчуває свою інтелектуальну спроможність. Це робить продуктивним і сам процес навчання. 

     За інтерактивного трудового навчання навчально – трудовий процес організується таким чином, що практично всі учні задіяні у навчальній і трудовій діяльності, мають можливість діяти залежно від наявних знань.

    Постійно намагаюся, щоб навчання відбувалось шляхом взаємодії всіх, хто навчається. Це співнавчання (колективне, кооперативне, навчання у співпраці), у якому і вчитель, і учень є суб’єктами навчання. Інноваційні технології навчання в одному випадку ставлять учня в позицію режисера, у другому – в позицію вчителя, у третьому – консультанта, у четвертому – творця або художника, у п’ятому – організатора діяльності дітей або однокласників, у шостому – в позицію учня, у сьомому – організатора взаємонавчання. 

   Учитель виступає лише в ролі організатора процесу навчання, лідера групи учнів. Інтерактивні технології (ІТ) найбільше відповідають особистісно зорієнтованому підходу до навчання. У процесі застосування ІТ, як правило, моделюються реальні життєві ситуації, пропонуються проблеми для спільного вирішення, застосовуються рольові ігри. Тому ІТ найбільше сприяють формуванню в учнів умінь і навичок, виробленню особистих цінностей, створюють атмосферу співробітництва, творчої взаємодії навчання та практики.

  Понад 2400 років тому Конфуцій сказав: 

     Те, що я чую, я забуваю.

     Те, що я бачу, я пам’ятаю.

     Те , що я роблю, я розумію.

Ці  три прості твердження обґрунтовують необхідність використання активних методів навчання. Процес навчання - не автоматичне вкладання навчального матеріалу в голову учня. Він потребує напруженої розумової роботи дитини і її власної активної участі в цьому процесі. Пояснення і демонстрація самі по собі ніколи не дадуть справжніх, стійких знань. Цього можна досягти тільки за допомогою інтерактивного навчання.   Для мене трудове навчання - це постійний пошук, творчість. Саме тому я на уроках часто використовую різноманітні форми інтерактивних методів: „блеф-клуб”, ”велике око” , „акваріум”, „займи позицію”, „мозковий штурм ”, „вертушка”, „дебати”, „мікрофон”, „брейн-ринг”, „аукціон”, „реклама”, „конференція”, рольові імітаційні ігри, робота в парах та групах з подальшою презентацією та захистом проектів. Гра з елементами праці в процесі уроку все більше наближається до складових трудового процесу, втрачаючи специфічні ігрові властивості. Дитина прагне бути такою умілою як доросла людина. У процесі гри – праці у дітей виникає бажання вдосконалювати свої уміння – вишивати охайніше, ніж минулого разу, підібрати вишуканіший орнамент, точніше вирізати заготовку для виготовлення сувеніра і т.д... 

   Досвід учителів трудового навчання кращих шкіл Полтавського регіону Л.Максименко, Л. Бондар, Л. Білоус, Л. Хлебнікової вивчаю і впроваджую у повсякденну практичну роботу. Як і вони, справжні майстри народного мистецтва, ентузиасти педагогічної справи, намагаюсь передавати своїм учням красу, багатство й різноманітність створених народом художніх образів.

    Мета моєї роботи – навчити кожного учня, враховуючи його потенційні можливості. Кожен із вихованців під час занять має можливість для самореалізації. Зосереджую свою увагу не тільки на розкритті змісту знань, які потрібно викласти на уроці, а й на доборі завдань для учнів. 

     У створенні власного підходу до викладання трудового навчання виходжу з того,  що організація навчально – виховної роботи на уроці – багатогранний процес, який охоплює такі компоненти як систематизація навчального матеріалу згідно з психологічними закономірностями сприйняття й засвоєння інформації, організація належної педагогічної взаємодії між суб’єктами – учасниками навчально-пізнавального процесу.     

    Застосовую на уроках трудового навчання диференційований підхід. Цим самим вдається активізувати творчо - пізнавальну діяльність учнів, добитися під час заняття самореалізації кожного з них. 

     Для цього мною виготовлені дидактичні матеріали, методичні розробки, тестові завдання, розроблена система позакласних виховних заходів, як практичне підтвердження моєї роботи над проблемною темою. 

   Як учитель, я зацікавлена в тому, щоб уроки праці були не тільки корисними, а й цікавими, зробити так, щоб учні мали бажання навчатися робити різні цікаві речі. Тому на своїх уроках праці використовую усну народну творчість. Це прислів’я  та приказки. Використання зразків фольклору на уроках створює позитивний настрій, викликає пожвавлення в класі. А під час постійного використання прислів’їв і приказок учні незабаром самі починають застосовувати їх у своїй мові, що збагачує їхнє спілкування.

    Як учитель – предметник приділяю увагу економічному вихованню. Намагаюся надати учням необхідні економічні знання, рівень яких би відповідав вимогам загальноосвітнього стандарту. Здобуття учнями економічних знань через опанування таких понять, як собівартість, ціна, прибуток, бережливість, рентабельність і здобуття вмінь через цілеспрямоване залучення їх до відповідної практичної діяльності приводить до формування на цій основі певного стереотипу мислення і норм поведінки.

  Соціально – економічні перетворення, що відбуваються у суспільстві, зумовлюють необхідність активізації профорієнтаційного самовизначення молоді і насамперед учнів загальноосвітніх шкіл. Тому закономірно, що однією із змістових ліній освітньої галузі „Технології” в загальноосвітній школі є профорієнтаційна робота.

   У ході навчального процесу звертаю увагу на ознайомлення учнів із професіями суспільного виробництва згідно програм із трудового навчання. На уроці я подаю інформацію загального характеру. Учні мають знати, що професія, про яку йде мова, характеризується чотирма компонентами: об’єктом, змістом, знаряддям та умовами праці. Для більш глибшого ознайомлення з професіями учні отримують творчі завдання, у яких готують повідомлення, реферати про професії.

   Свою роботу в цьому напрямку вбачаю в підготовці учнів до свідомого вибору професії. Включаючи профорієнтаційну роботу в процесі трудового навчання, я переслідую дві цілі: інформаційну, тобто ознайомлення учнів з різними професіями, і виховну орієнтацію учнів на необхідні в ринковій економіці масові професії та спеціальності. Обираючи форми і методи проведення профорієнтаційної роботи, враховуючи, що вона повинна бути органічною частиною навчально – виховного процесу, у якому і трудове навчання і професія невіддільне одне від одного.

  З цією метою використовую рольові ігри  та ігрові елементи в профорієнтаційній роботі. Запрошую для зустрічі з учнями працівників центру зайнятості, які проводять анкетування з приводу вибору професії. Також зустрічі з батьками, представниками різноманітних професії. Проводимо екскурсії, перед початком яких учні отримують завдання або запитання, які можуть буди різноманітними, але вони повинні відповідати програмі та меті екскурсії.

   Професійне виховання впливає на подальше становлення учня як особистості, як людини.

     Мрію виховати людину добрих помислів, почуттів і дій, яка існує в гармонії зі світом, із власним серцем. Прикладаю для цього всі зусилля. Вважаю, що в умовах проектної діяльності це неодмінно можливо зробити.   
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   Я вірю у своїх вихованців, бо вони зростають працьовитими, порядними, відповідальними людьми, які вчаться вибудовувати стратегію свого подальшого життя, бути справжніми патріотами своєї держави.  

