ПРО ВИВЧЕННЯ ПРЕДМЕТІВ СУСПІЛЬНО-ГУМАНІТАРНОГО СПРЯМУВАННЯ В 2011/2012 НАВЧАЛЬНОМУ РОЦІ
Шкільна історична освіта повинна не тільки до​помогти учням засвоїти систему наукових знань, а й сформувати здатність творчо мислити, аргумен​товано захищати власну точку зору.
Безпосередньо цьому сприяє продуктивне і творче використання як традиційних, так і інтер​активних технологій навчання.
Вивчення історії України та всесвітньої іс​торії доцільно синхронізувати. Проте вчитель може організувати вивчення учнями програмово​го матеріалу зазначених курсів як послідовно, так і паралельно. 
Учням 5-7-х класів важливо пояснити, що таке історія і чим займаються історики. Під час викладання історії України та всесвітньої історії на цих паралелях передусім потрібно сприяти то​му, щоб учні мали можливість дізнатися більше про різні історичні факти, які визначають епоху і є основними, найсуттєвішими; постійно роз​вивати вміння і навички учнів під час роботи з історичними фактами, які дають узагальнену картину минулого; формувати розуміння історич​ної хронології, причиново-наслідкових зв'язків, відчуття епохи, неминучість руху суспільства до історичного прогресу. Також увагу слід приділяти формуванню первинних уявлень про історичну карту шляхом ознайомлення з настінною картою, навчанню того, як потрібно показувати на карті території держав, міста, напрямки військових по​ходів тощо.
Також увага повинна бути приділена наскріз​ним історичним поняттям: історичні джерела, дер​жава, монархія, республіка, демократія, релігія, ма​теріальна та духовна культура.
Практикою доведено, що високу ефектив​ність мають уроки, на яких застосовують при​йоми коментованого читання підручника, роботу з текстами підручників та посібників, історич​ними документами, малюнками, дидактичними вправами.
Знання, які здобувають учні, переходячи із кла​су в клас, повинні розширювати їхнє логічне мис​лення, розвивати вміння та навички до історичного пізнання. Цей новий етап роботи потрібно реалізу​вати під час викладання історії у 8-х та 9-х класах. Розкрити перед учнями великий шлях, пройдений українським народом, — від гетьманської держави до національно-державницьких ідей другої полови​ни XIX ст. Вивчення історії України збігатиметься із загальним контекстом всесвітньої історії.
Для обох курсів буде логічним звернутися до таких історичних понять: індустріальне суспіль​ство, соціальна структура суспільства, національно-визвольна війна, соціальна революція, технічний прогрес, гуманізм, національно-культурне відро​дження. Школярі повинні навчитись аналізувати й узагальнювати історичний матеріал, визначати суть, причини, значення історичних подій, вміти самостійно працювати із різноманітними джере​лами інформації, готувати доповіді та виступати перед однокласниками.
Вивчення історії України та всесвітньої історії у 10-11-х класах — це етап удосконалення й роз​витку набутих навичок, формування цілісної кар​тини суспільного розвитку.
У старшій школі процес навчання необхідно зорієнтувати на активізацію пошукової та пізна​вальної діяльності учнів. Проте не слід зменшувати увагу й до базового курсу. Оптимальним є впро​вадження в навчально-виховний процес на уроках історії таких форм роботи, як лекції, робота з до​кументами, аналіз статистичних матеріалів, що за​безпечить підготовку учнів до творчої самостійної роботи. Одним зі способів активізації навчального процесу може бути рольова гра, індивідуальні та групові форми роботи.
Історична освіта має активно сприяти форму​ванню гармонійно розвинутої і цілісної особистос​ті, здатної до самостійного мислення, суспільного вибору і діяльності, спрямованої на процвітання України.
Безпосередньо вчителі історії повинні зо​середити свою увагу на забезпеченні виховання особистості, яка усвідомлює свою належність до українського народу, сучасної європейської циві​лізації, сприяє розвитку і збагаченню українських культурно-історичних традицій, вихованню культу​ри міжетнічних і міжособистісних відносин, фор​муванню навичок самостійного наукового пізнання, самоосвіти і самореалізації особистості.
Нові можливості у вивченні історії відкривають інформаційно-комунікаційні технології (ІКТ). Опора на візуальне сприйняття характерна для сучасного етапу розвитку цивілізації. Часто в процесі інфор​маційної комунікації зоровий знак переважає над текстовим. Тому використання мультимедійності на уроках історії полегшує процес запам'ятовування, дозволяє зробити урок більш цікавим і динамічним, «занурити» учня в обстановку будь-якої історичної епохи, створити ілюзію присутності, співпережи​вання, сприяє становленню об'ємних і яскравих уявлень про минуле.
Важливим є використання в навчанні учнів картографічних посібників — атласів, контурних карт, настінних карт. Вони допомагають продемон​струвати динаміку історичних подій, встановити зв'язок між географічним середовищем та місцем тієї чи іншої історичної події.
Дієвим засобом розвитку інтересу до історії є показ взаємозв'язку із сучасністю.
Однією з найбільш традиційних позакласних та позашкільних форм організації історичної освіти є предметні олімпіади, історичні турніри.
Значну роль відіграє позакласна робота, зокре​ма пошукова й краєзнавча.
Перевагою під час вивчення місцевої, регіо​нальної історії є можливість побачити в реальній, а не у відтвореній формі, факти, що її ілюстру​ють. Можливість роботи в музеях, проведення дослідницької роботи на місцевому матеріалі до​поможе навчити учнів навичок та методики іден​тифікації залишків минулого, аналізу, тлумачення та визначення їхнього місця у більш широкому історичному контексті. Краєзнавство сприяє ви​хованню в учнів інтересу до вивчення і збережен​ня навколишнього середовища, любові та поваги до «малої Батьківщини», що є важливою основою патріотизму.
Активізації інтересу учнівської молоді до іс​торії, в першу чергу до минувшини рідного краю, формуванню навичок критичного погляду на іс​торичні події, уміння робити висновки сприяє до​слідницька діяльність. Ця робота є цікавою і захоп​ливою, стимулює інтерес учнів до історії рідного краю. При цьому можуть бути широко застосовані такі форми і методи, як інтерв'ю, збір історичних експонатів, робота в архівах тощо.
З метою посилення патріотичного виховання учнівської молоді особливу увагу варто приділя​ти темам, присвяченим Великій Вітчизняній війні. Доля склалася так, що Україна потрапила в епі​центр найбільшого в історії людської цивілізації збройного конфлікту. Вона сповна відчула на со​бі гітлерівський «новий порядок», жертвами якого стали мільйони наших співвітчизників: радянських військовополонених, партизан, підпільників, ци​вільного населення. Підриваючи генофонд народу, керівництво Німеччини не лише здійснювало по​літику відвертого геноциду, але й проводило лінію на знелюднення України. На примусові роботи до рейху та окупованих країн було вивезено мільйони громадян республіки, значна частина яких не по​вернулася на Батьківщину.
2011 року громадськість України та інших країн відзначатиме 70-ту річницю нападу Німеччини на СРСР та початку Голокосту на території Украї​ни. 29 вересня 2011 року відзначатиметься 70-та річниця трагедії Бабиного Яру, яка стала одним із жахливих символів нацистського геноциду. Ці річниці є приводом згадати не лише трагедію ві​йни і страждань народів Європи, міжнаціональної ворожнечі, але й героїзм у боротьбі з нацизмом, приклади взаємодопомоги між народами, духовного подвигу заради збереження життя людей.
2011 року громадська організація «Ткума» за сприяння Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України проводить VIII Міжнародний кон​курс творчих робіт школярів, студентів та вчителів «Уроки війни та Голокосту — уроки толерантності». 
2011-2012 навчального року учні 5-9-х кла​сів навчатимуться за програмою «Історія України. Всесвітня історія. 5-9 класи». Для 10-11-х класів академічного рівня та рівня стандарту чинними є програми «Історія України 10-11 класи» авторів О.І. Пометун, Н.М. Гупана та Г.О. Фреймана (52 години на рік, 1,5 години на тиждень); для класів історичного профілю чинними є програми "Історія України. 10-11 класи (140 годин на рік, 4 години на тиждень) авторів С.В. Кульчицького, Ю.Г. Лебедєвої. Усі програми розміщені на офі​ційному сайті Міністерства (www.mon.gov.ua), над​руковані у фахових виданнях.
Для вивчення історії України зазначених рів​нів рекомендовано до використання три підруч​ники.
У підручнику з історії України авторів Н.М. Гупана, О.І. Пометун, Г.О. Фреймана вдалою є структура розділів: на початку кожного вине​сено його короткий зміст, у кінці з метою уза​гальнення вивченого є рубрика «Чи засвоїли ви розділ». Завдання підручника різноманітні, цікаві, згруповані за рівнем навчальних досягнень учнів. Після теми уроку подано основні питання, які опрацьовуватимуться, закцентовано увагу одинадцятикласників на основних поняттях, термі​нах, датах — рубрика «Зверніть увагу», а також виокремлено ключові питання для розуміння та сприйняття нового матеріалу — рубрика «Поду​майте». Оригінальною особливістю підручника є запровадження рубрики «Зверніться до джерел», що посилює наукову компетентність текстового навантаження. Ілюстративний матеріал супрово​джується запитаннями та завданнями розвивального характеру, що засвідчує його дидактичну до​цільність.
Підручник авторів О.К. Струкевич, І.С. Дровозюк, І. М. Романюк розроблено як складову хро​нологічно послідовної лінійної схеми шкільної іс​торичної освіти. У ньому викладено історію Укра​їни від початку Другої світової війни до початку XXI ст.
Підручник містить навчальний історичний ма​теріал, що синтезує культурологічний, цивілізацій-ний та соціо-антропоцентричний підходи до життя в минулому. Суб'єктом і творцем історичного про​цесу у підручнику подано людину, народ, етнічні меншини, українську націю політичну. Показано, які еволюційні зміни відбувалися з даними істо​ричними суб'єктами, як провідні історичні діячі і народ протягом визначеного історичного періоду долали внутрішньополітичні виклики, зумовлені політико-культурними, правовими та соціальними особливостями історичної еволюції українського суспільства у складі СРСР.
У педагогічно-виховному контексті автори підручника добирали навчальний матеріал таким чином, щоб формувати в учнів систему таких за​гальнолюдських і громадянських цінностей україн​ського суспільства, як гуманізм, Батьківщина, са​мовизначення, права і свободи людини, держава, громадянин, людина, сім'я.
У підручнику авторів С.В. Кульчицького, Ю. Г. Лебедєвої академічного (стандарту) рівня для 11-го класу загальноосвітніх навчальних за​кладів викладено авторське бачення новітнього періоду історії України. Зміст доповнює велика кількість різноманітних документів і розповідей рубрики «Усна історія». Ретельно продумані тес​ти і завдання сприятимуть засвоєнню навчального матеріалу.
Для класів історичного профілю чинними є програма «Історія України. 10-11 класи" розра​хована на 4 години на тиждень (140 год на рік). Ав​тори програми С. В. Кульчицький, Ю. Г. Лебедєва.
Для класів історичного профілю рекомендовано підручник Ф.Г. Турченка. У підручнику подано сис​тематизований виклад подій в Україні від початку Другої світової війни до кінця 2010 р. Текст скла​дено на основі новітніх досягнень вітчизняної і за​рубіжної історичної науки. Значну увагу приділено висвітленню особливостей соціально-економічного й політичного розвитку України за часів радянської влади, впливу тоталітарної системи на культурно-ідеологічні процеси в республіці, дисидентському рухові, досягненню Україною незалежності, розбу​дові незалежної української держави.
Увесь курс матеріалу поділено на теми, кожна з яких складається з параграфів, а ті, у свою чергу, розподіляються на «ліхтарики». Методичний мате​ріал охоплює майже усі науково-методичні прийо​ми. Подано такі рубрики, як «Згадайте», «Творче завдання», «Перевірте себе». Наприкінці кожної теми під рубрикою «Уроки творчості» автор про​понує ряд тем з для обговорення у класі. Додат​ковий матеріал представлено рубрикою «Докумен​ти», під якою вміщено фрагменти робіт відомих вітчизняних та зарубіжних учених та документаль​ні свідчення. До кожного документа пропоновано питання.
У підручнику подано ряд унікальних історич​них карт, зроблених професійним картографом. Підручник широко проілюстрований рідкісними документальними світлинами, які допоможуть учням усвідомити складність історичних процесів, що відбувались.
» Всесвітня історія
Для вивчення всесвітньої історії чинними є програми «Всесвітня історія 10-11 класи (рівень стандарту / академічний рівень)» колективу авторів Т.В. Ладиченко та ін. Програма розрахована на 35 годин на рік (1 год на тиждень).
Для класів історичного профілю чинною є про​грама із всесвітньої історії (автори Т.В. Ладиченко, О.С. Черевко, Я.М. Камбалова), розрахована на 105 годин на рік (3 год на тиждень).
У видавництві «Генеза» вийшов друком дода​ток до підручника «Історія України, 10 клас (рівень стандарту, академічний рівень» авторів С.В. Куль-чицького та Ю. Г. Лебедєвої, який містить навчаль​ний матеріал, що охоплює події від 1921 до 1939 рр. Матеріал трьох тем вміщено в десяти параграфах і завершується повторювально-узагальнювальним уроком. Структура навчального матеріалу та ме​тодичний апарат, вміщені у додатку, відповідають будові підручника з історії України для 10 класу. Такий підхід має сприяти практичному застосуван​ню набутих умінь і навичок роботи з підручником, вдумливому та якісному опануванню навчального матеріалу, виконанню навчальних програм з історії України.
Також вийшли друком додаткові матеріали до підручника "Всесвітня історія", 10 клас (рівень стандарту, академічний рівень) автора П.Б. Полянського «Драматичні тридцяті». У посібнику висвітлено питання економічного, соціального та політичного життя в 30-х роках XX ст. від початку Великої депресії й до початку Другої світової війни. Передвоєнне десятиріччя позначилося обвалом економічної моделі, заснованої на нічим не обмеженому вільному підприємництві, важливими процесами державного регулювання економіки в період світової економічної кризи 1929-1933 рр., встановленням нацистської диктатури в Німеччині та назріванням Другої світової війни. По​сібник у доступній формі заповнює прогалину в навчально-методичному забезпеченні викладання історії, його можна використовувати під час уроків у 10-му класі як додаток до підручника з всесвітньої історії.
Для зазначених рівнів у загальноосвітніх навчальних закладах будуть використовуватися такі підручники:
Підручник із всесвітньої історії Т.В. Ладиченко для класів рівня стандарту /академічного рівня побудований за новою схемою, яка включає: авторський текст, документи, свідчення очевидців та учасників подій, уривки з праць відомих істориків, карти, схеми, запитання і завдання для самопере​вірки, обговорення та дискусій у групі.
Важливим компонентом підручника є викорис​тання нових наукових досягнень, зокрема праць зарубіжних істориків, у яких подані різні погля​ди на події та персоналі. Автор пропонує також опрацювати уривки з мемуарів учасників та оче​видців подій і самостійно зробити висновки про те, які із запропонованих висловлювань мають більш об'єктивний характер. Учень має відповісти на проблемні запитання, приєднатися або спросту​вати ту чи іншу точку зору.
У підручнику подано цікавий ілюстративний матеріал: фото, картини, плакати, на яких зобра​жені найважливіші події світової історії. Автор намагалася дотримувати ґендерної рівності — на фотографіях і картинах зображені не тільки чоло​віки, а й жінки, які останнім часом брали активну участь у політичному, економічному та культурно​му житті світу. У тексті також подаються матеріа​ли, що свідчать про суттєві зміни у статусі жінки в суспільстві.
Сучасним елементом підручника є різноманітний методичний апарат. Із метою самоперевірки та аналізу усвідомленого матеріалу учням пропо​нуються питання та завдання для індивідуальної роботи та роботи в групах з друкованими дже​релами, картами, фотографіями, плакатами, карикатурами та іншими видами ілюстративного матеріалу.
У підручнику із всесвітньої історії І.Я. Щупака запропоновано зручний порядок структурування тексту з пунктами та підпунктами, невеликими за обсягом логічно завершеними блоками матеріалу, що сприяє його розумінню учнями. Рубрика «Зга​дайте...» нагадує про події та явища попереднього курсу всесвітньої історії та пов'язує їх із новим матеріалом. У рубриках «Свідчать документи», «Слово історика», «Мовою цифр», «Роздуми з приводу» подано свідчення учасників подій та оцінки істориків, з якими можна сперечатися, статистичні дані та іншу інформацію. У підручнику вміщені та​кож біографії визначних осіб; рубрики «Гіпотези», «Питання до дискусії» дають можливість учням за допомогою вчителя обміркувати та обговорити можливі шляхи розвитку історичних процесів, для чого треба застосувати уяву, творче мислення. Ви​клад фактичного матеріалу доведено до 2010 року, що сприятиме усвідомленню учнями актуальності вивчення історії.
Інформація для тих, хто цікавиться історією, подається у рубриці «Додаткова інформація». Також у додатках до підручника надано словник основних понять, посилання на сайти в Інтернеті, наведено список додаткової літератури.
Підручник із всесвітньої історії П.Б. Полянського висвітлює економічні, соціальні, політичні, дипломатичні, військові, культурні процеси у світі в другій половині ХХ-ХХІ ст.
Структура й зміст видання відповідає навчаль​ній програмі МОН України. Подано запитання і завдання різного ступеня складності, спрямова​ні на виявлення вміння аналізувати суперечливі факти, події та інформацію. У підручнику вміщено фактичний, картографічний і статистичний матері​ал, який допоможе учневі набути системних знань з історії цього періоду і на їх основі оволодіти вмінням глибоко розуміти закономірності та ме​ханізми взаємодії між окремими людьми, націями і державами. рекомендовано підручник "Всесвітня історія" авторів Т.В. Ладиченко, Ю.І.3аболоцького, у якому досить широко висвітлено новітній період світо​вої історії (1939-2010). Підручник ставить на меті дати поглиблене уявлення про історичні процеси та діяльність відомих політичних і культурних діячів, показати головні проблеми сучасності та тенденції розвитку людства від середини XX до початку XXI ст. Кращому засвоєнню змісту підручника сприятиме широка добірка унікальних документальних матеріалів, спогадів очевидців та учасників подій.
У 6-му класі історію України і всесвітню істо​рію вивчають як єдиний інтегрований курс. Тому в класному журналі для записів відводиться од​на сторінка. Запис роблять таким чином: Історія України. Всесвітня історія. (Інтегрований курс). Відводити дві різні сторінки та виставляти окре​мо оцінки з історії України та всесвітньої історії недоцільно.
Філософія
    Філософію можна визначити як вчення про  загальні принципи буття, пізнання і  стосунків людини та світу. Навчальний предмет «Філософія»  включає і розгляд питання про те, що таке сама філософія, передбачає також вивчення її історії.

    Вивчення  філософії учнями загальноосвітніх навчальних закладів (профільний рівень) розпочинається з історії філософії  у 10 класі. Для профільного навчання учнів 10-11 класів чинною є програма «Філософія» авторів  Огнев'юка В.О., Утюж І.Г., яка розрахована на 70 годин (2 години на тиждень); вчитель самостійно визначається із кількістю годин до кожної теми.

    Курс  «Історія філософії» хронологічно та логічно відтворює розвиток філософських учень. Відтак мова йде не про історію  якоїсь однієї філософської школи, а  показано усю різноманітність філософських шкіл та напрямів, що, насправді, є історією філософій. Специфіка історії філософії  полягає в тому, що її зміст переважно  складає виклад поглядів, що відображають світосприйняття відомих філософів.  

    Курс  «Філософія» покликаний продовжити процес введення учнів у сферу  формування, функціонування і розвитку духовності, продукує знання з основних проблем буття, мислення і пізнання. Як теоретична основа світогляду, філософія  відкриває учням перевірені багатовіковою  практикою духовні орієнтири  для глибокого осмислення реальності. Цей курс дозволяє освоїти теоретичну і методологічну інтелектуальну спадщину та неоціненний, найбагатший  категоріальний апарат, необхідний для  успішної теоретичної і практичної діяльності. Розглядаючи людину як рівновелику цінність, філософія  покликана бути саморефлексією в  усвідомленні людиною змісту і цілей  свого життя, долі своєї нації  та людської цивілізації.

    Необхідною  умовою формування світоглядної культури є активне усвідомлення ідей системного, узагальненого характеру, які виникають  на основі сукупності знань, що їх набувають  учні у школі. Високий рівень світоглядної культури можна забезпечити тільки тоді, коли випускник школи здатний  самостійно зробити найзагальніший висновок стосовно свого місця, ролі і значення в світі. Тож важливою формою навчання учнів є самостійна робота, основою якої відповідно до завдань курсу «Філософії» має  стати вивчення філософської літератури та інших джерел, в яких знайшли  відображення актуальні проблеми філософії.

Людина  і світ
    У старшій школі знання про взаємозв'язки людей і суспільства, про моральний  зміст культури та релігій, релігійні  моральні цінності, історію та основні  засади світових релігій учні отримують  під час вивчення навчального  предмета "Людина і світ", який з 2011/2012 навчального року став обов’язковим для учнів 11-х класів загальноосвітніх навчальних закладів, що передбачає опанування філософських, світоглядних знань інтегрованого  узагальнюючого характеру й має  величезний виховний потенціал.

    Для рівня стандарту, академічного рівня  на вивчення предмета  "Людина і  світ" відводиться 17 годин на рік (0,5 годин на тиждень), а профільного  рівня – 35 годин на рік (1 година на тиждень). Чинними є програми: "Людина і світ. 11 клас (рівень стандарту, академічний  рівень)" та "Людина і світ. 11 клас (профільний рівень)" авторів  Бакки Т.В., Марголіної Л.В., Мелещенко Т.В., Ремех Т.О. 
    Предмету притаманний інтегративний характер. Він спрямований на узагальнення знань, отриманих учнями з різних навчальних предметів (літератури, історії, права, географії, біології, астрономії тощо) та досвіду, набутого в процесі  життєдіяльності дитини; освоєння базових  знань з філософії, політології, соціології, культурології, розвиток теоретичних  та практичних умінь і навичок, формування самосвідомості особистості.
Згідно Інструкції з ведення ділової документації у загальноосвітніх навчальних закладах І-ІІІ ступенів (наказ Міносвіти  і науки №240 від 23.06.2000 р.) календарне планування навчального матеріалу  здійснюється учителем безпосередньо  у навчальних програмах. Можна користуватись  також окремими брошурами, зробленими на основі навчальних програм . На основі календарних планів вчителі розробляють  поурочні плани, структура і форма  яких визначається ними самостійно. Поурочними  планами  для вчителів можуть слугувати  також методичні посібники, що мають  гриф Міністерства освіти і науки  України.   Під час розроблення  календарних планів вчитель може на власний розсуд використовувати  резервні години – планувати проведення лабораторних, практичних, контрольних  робіт, семінарів, засідань «круглих столів»  тощо.

       Учнівські зошити  та контурні карти з предметів  суспільно-гуманітарного циклу     переглядаються учителем один  раз на семестр і   бал  за ведення зошита може (за  бажанням вчителя ) виставлятись  в журнал. При виставленні тематичних оцінок вчитель на власний розсуд може враховувати або  ні оцінку за ведення зошита. 

     Підручники, посібники, робочі зошити, атласи та контурні карти, зошити для контролю і корекції навчальних досягнень тощо, що використовуються на уроках, повинні мати гриф Міністерства освіти і науки України.
     Всі вищезазначені  програми з предметів  суспільно-гуманітарного циклу розміщені  на сайті Міністерства освіти і науки. При цьому інформуємо, що вийшов друком  збірник програм курсів за вибором та факультативних курсів,   рекомендованих Міністерством освіти і науки України  (Збірник навчальних програм для учнів 1-9 класів основної школи та 10-11 класів суспільно-гуманітарного напряму старшої школи (у трьох частинах), Київ, 2010). 
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