Методичні рекомендації

 щодо оформлення навчального кабінету

 з історії та правознавства
Кабінет – це навчальний підрозділ загальноосвітнього навчального закладу, оснащений наочними посібниками, навчальним обладнанням, меблями і пристроями, що стосуються конкретного навчального предмета.

Навчально-пізнавальна робота з предмета здійснюється за допомогою комплексного використання технічних засобів навчання, організації роботи з підручниками, документами, довідниками, дидактичним матеріалом. 
1. Навчально-методичне та матеріально-технічне забезпечення кабінету:
- сучасне обладнання (комп’ютерна та розмножувальна техніка, мультимедійний  проектор та ін.);

- наявність навчальних програм, підручників, навчальних та методичних посібників в тому числі електронних конструкторів з історії України, всесвітньої історії, правознавства, суспільствознавчого курсу „Людина і світ”, медіатеки з кожної теми, зразків навчально-наочних посібників;
- оснащення кабінету підручниками та навчальними посібниками для кожного учня; 
- нормативно правовими актами;
- бібліотечка з творами видатних істориків України, довідково-інформаційної літератури, мемуарною, художньою, філософською, юридично-правовою літературою;
- портретами видатних українських діячів, національних героїв, істориків з описом їх біографій, подвигів в ім’я визволення України;

- фаховими журналами для вчителів „”Історія і суспільствознавство в школах України: теорія і методика навчання”, „Історія в сучасній школі”, „Історія в школі”, „Історія та правознавство”;
- розробками відкритих уроків, навчальних занять, виховних заходів та матеріалами правоосвітніх заходів;
- створення тематичної картотеки дидактичних та навчально-методичних матеріалів, навчально-наочних посібників, навчального обладнання для вивчення кожної теми програми; 

- матеріали передового досвіду викладання історії України, всесвітньої історії, правознавства;

- таблиці з історії України, всесвітньої історії, правознавства, суспільствознавчого курсу „Людина і світ”;

- краєзнавчі матеріали з історії Полтавщини.
2.Оформлення навчального кабінету: 
- наявність навчально-методичних експозицій змінного та постійного характеру.

До постійних експозицій належать: державна символіка; портрети видатних істориків, правників, філософів; політико-адміністративна карта України тощо.

До експозицій змінного характеру належать: виставка кращих конкурсних робіт учнів; матеріали до теми наступних уроків (лекцій), орієнтовні завдання контрольного оцінювання, державної атестації; додаткова інформація відповідно до навчальної програми, зокрема, про зміни в законодавстві, висвітлення поточних подій у нашій країні та за її межами, відзначення визначних правових подій тощо; результати учнівських олімпіад, конкурсів, турнірів тощо.
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