Пам'ятка

до написання твору-відгуку на літературний твір

Відгук на прочитаний літературний твір — це обмін враженнями про твір, висловлення свого ставлення до подій, зображених автором, учинків героїв, вираження своєї особистої думки щодо того, як автор ставиться до своїх героїв — у захваті від них, засуджує, висміює, співчуває. Це передача своїх думок і почуттів, викликаних твором.

Мета відгуку — передати свої особисті враження від твору.

Відгук відрізняється від анотації. Анотація розміщується на звороті титулу і служить для попереднього знайомства зі змістом книги. Іноді в анотації є елементи оцінки та короткі відомості про автора. Вона невелика за розміром. Але головна її відмінність полягає в тому, що в анотації викладений зміст визначається об'єктивністю, а відгук — сповнений особистими враженнями його автора.

Композиція твору-відгуку має такі складові:

1. Початок.

2. Головна частина.

3. Висновок
Початок — коротка частина твору, в якій ми називаємо автора та назву книги, висловлюємо свою думку — сподобався чи не сподобався твір. Початок може бути оригінальний, нетрадиційний, інтригуючий.
Головна частина — це частина твору, в якій обґрунтовується, аргументується (наводяться докази) та чи інша оцінка подій, персонажів і т.д., висловлюються власні судження.
Висновок — це, як і початок, невелика частина твору, в якій висвітлюється остаточна думка, підсумовується сказане, закріплюється і підсилюється враження від висловленого.

Обов'язково мають бути висвітлені такі питання:
1. Автор, назва твору.

2. Тема й основна думка.

3. Які  епізоди викликали у вас найбільше враження? Які епізоди більше запам'яталися?

4. Хто з героїв особливо вам сподобався і чому?

5.Чим збагатив вас цей твір? Чого навчив? Над якими питаннями змусив замислитися?

У заголовку має відображатися головна думка твору.

Форма твору-відгуку залежить від адресата. Це може бути твір-роздум, адресований учителю; лист до приятеля, автора книги, до видавництва; стаття у стінгазету; інша оригінальна форма.

Залежно від того, про яку книжку, кому і що будете писати, визначається стиль відгуку (художній, публіцистичний).

Мова твору

Найпоширеніші синонімічні ряди, що можуть бути використані в творі: письменник, автор, художник слова, митець; відомий, видатний, великий, прославлений, геніальний, неповторний, самобутній, своєрідний; основний, головний, істотний; зображувати, змальовувати, відображати, виділяти, стверджувати; герой твору, персонаж, образ, дійова особа; бути, виступати, становити, являти собою; захоплювати, надихати, наснажувати, окрилювати.

