Майстер-клас « Формування життєвих компетентностей учнів у процесі викладання літератури»
Майстер-клас:
- презентує роботу учнів у малій групі;

- пропонує різноманітні завдання і вправи, спрямовані на формування інформаційної,  соціальної ,  громадянської компетентності;
- містить інтерактивні вправи ;

   Сучасна людина стрімголов женеться за шаленою кількістю грошей, вважаючи їх цінностями, не помічаючи, як проходить життя, а в ньому – щастя , радість, рідні та близькі. Залежність від грошей – одна з хвороб сучасного суспільства. Щоб вилікувати його, необхідно частіше звертати увагу молоді на цінності духовні, показуючи їх у кращих зразках літератури.
     О.де Бальзак у новелі «Гобсек» порушив проблему справжніх та уявних життєвих цінностей. Нещадно і правдиво показавши сучасну йому Францію,  письменник зробив висновок: «Золото – ось духовна суть усього теперішнього суспільства». Чим не девіз сьогодення?
 Одні герої Бальзака здатні протистояти владі грошей, інші поступово деградують під впливом золота. Щоб показати це, пропоную скласти порівняльну таблицю «Фанні Мальво та Анастазі де Ресто».

 Клас ділимо на 2 групи, кожна має зробити записи у відповідну колонку таблиці.
Учні
Щоб довести правильність відповідей, пропоную знайти істину (Чи так про це сказано у творі). 

Учні- цитати
Інший герой – Максим де Трай – уміє вравно маніпулювати людьми. Він здатний знайти в кожному сокровенні струни і зіграти на них потрібну йому мелодію. Він жорстоко грається почуттями Анастазі де Ресто. Цей «золотовуст» з чарівною легкістю вводить в оману своїми промовами чесного Дервіля. Він – геній марнотратства. Пропоную учням  дописати ключові фрази і вирішити проблемне питання:
Які небезпеки криються у цьому образі?
  Висновок

      Показний лоск, марнотратство, цинізм, жорстокість, спекуляція власною привабливістю – ось справжня  суть Максима де Трая.

  Такі світські чепуруни небезпечні тим, що за їх привабливою зовнішністю і вишуканою поведінкою криються мерзенні наміри. «Бійтеся його як диявола»,- попереджає Дервіль.

 Цей «елегантний мерзотник» здатний «на все»: зрадити, ошукати, втягнути в авантюру, погратися почуттями.  Та тільки зрозуміти це -  дуже непросто. У даному випадку: найкращий учитель – біда.  

Прийом «Гронування» можна використати для характеристики Дервіля.

Будь ласка, назвіть 5-6 характерних рис Дервіля. Яка його роль у творі?
 Через Дервіля ми більш повно і обєктивно дізнаємося про Гобсека: який він у побуті, які його пристрасті і слабкі сторони, які погляди на життя.
Знаючи про чесність і порядність адвоката, ми можемо довіряти його думці.

 Інтерактивна вправа «Обери позицію» покликана вирішити питання « Чи може людина протистояти владі грошей?»
Питання «Для чого ж тоді мати гроші?»  дає можливість учням зробити свідомий вибір стосовно позитивного чи негативно значення грошей у житті людини. А значить формує соціальну та громадянську компетентність учнів.
У кожного із нас свої життєві цінності. Тільки від нас буде залежати  положення цієї чаші вагів. Взаємна любов, повага в сімї, родинне тепло, почуття обов’язку, материнське щастя, відданість, вірність чи заповітний мішечок з грошима?
Як підсумок  - складання даймонда.
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                                                           Гроші
великі, могутні.

Ваблять, керують, гублять.

Гроші тлінні – цінності вічні.

Рятують,підтримують, надихають

справжні життєві

цінності
Графиня

прекрасна, байдужа.

Насолоджується, марнує, втрачає.

Графиня розбещена – швачка порядна.

Трудиться, вірить,кохає

чиста, довірлива

швачка.
