ДОШКІЛЬНИЙ НАВЧАЛЬНИЙ ЗАКЛАД (ЯСЛА-САДОК) № 57

Кременчуцької міської ради Полтавської області
на чолі з завідуючою Іщенко Наталією Василівною
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      Вихователь-методист  Роговська  Оксана  Володимирівна спрямовує діяльність педагогічного колективу дошкільного закладу на реалізацію особистісно-орієнтованої моделі виховання та створення розвивального предметно-ігрового середовища, сприятливих умов для розвитку індивідуальних нахилів та здібностей кожної дитини. Одним з пріоритетних напрямків розвитку дошкільника вважає художньо-естетичний. На базі ДНЗ ініціювала створення мистецьких гуртків: з малювання  „Дивосвіт”(з 2003 р.),  хореографічного  „Мозаїка” (з 2004 р.),  театралізованого „Казка” (з 2005 р.).  З 2009 року є членом творчої групи вихователів-методистів міста з розробки тематичного планування за Базовою програмою розвитку дитини дошкільного віку „Я у Світі”.

      Впровадження Базової програми  поставило за необхідність оптимізувати співпрацю методичної і психологічної служби ДНЗ, яка  неможлива без тісної взаємодії. Тому практичний психолог-початківець Чемерис Альона Анатоліївна співпрацю з педагогами закладу базує на засадах свідомого партнерства.
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      Чемерис А.А. взяла активну участь у здійсненні організаційних заходів щодо матеріально-технічного оснащення робочого та навчального психологічних кабінетів у відповідності до „Положення про психологічний кабінет дошкільних, загальноосвітніх та інших  навчальних закладів системи загальної середньої освіти”, затвердженому наказом Міністрества освіти і науки України від 19.10.2001р. № 691.  Кабінет обладнаний з урахуванням вимог сучасного дизайну, що забезпечує емоційний комфорт та психотерапевтичний вплив. Оснащений навчально-методичними посібниками та стимульним матеріалом для проведення психодіагностичної, корекційно-відновлювальної та розвивальної роботи.
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      Якісному оновленню змісту, форм і методів роботи практичного психолога дошкільного закладу також сприяє організація спеціально обладнаних розвивальних зон у психологічному кабінеті: „Від логіки до інтелекту”, „Формуємо мислення дошкільника”, „Збагачуємо пам`ять”, „Розвиваємо увагу”, „Вдосконалюємо сприймання”, „Сенсорний розвиток”, „Формування шкільної зрілості”. Чемерис А.А. впроваджує в роботу з дітьми пісочну психотерапію,  зібрала багато розвивальних посібників, матеріалів та обладнання для занять арттерапією, ігротерапією, казкотерапією.
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      Основою успішної діяльності педагогічного колективу, його спроможністю працювати творчо, ефективно, злагоджено є загальний та професійний кругозір вихователів, їх психологічна культура і професійна компетентність. Значну роботу в цьому напрямку проводить практичний психолог, яка наполегливо працює над створенням умов для розкриття творчого потенціалу кожного педагога. Вже традиційними в нашому ДНЗ стали анкетування та експрес-опитування вихователів („Дитсадок моєї мрії”, „Якою я бачу свою групу”, „Наші творчі резерви”, „Що я маю сказати колегам” тощо). Їх результати стимулюють педагогічний колектив до впровадження креативних освітніх технологій, виявляють нові напрямки його роботи.

     Підвищення рівня психологічної грамотності педагогів забезпечується шляхом проведення психолого-методичних заходів, які ініціюються практичним психологом, вихователем-методистом, за запитом завідуючої ДНЗ, з урахуванням побажань педагогів закладу. Зокрема це серія занять в рамках „Школи психологічного мінімуму”.  Розроблений курс занять  „Обговорюємо ситуацію”.Вихователі вчаться відходити від шаблонів, більше довіряти власному досвідові, проявляти ініціативу і творчість,  набувають здатності варіювати та вдосконалювати на користь розвиткові дитини.

      Важливим завданням для практичного психолога є і забезпечення здорового психологічного клімату у педагогічному колективі, який характеризується наявністю уважного ставлення його членів один до одного, симпатії, духовного підйому, щирих та позитивних взаємин, життєрадісності, участі кожного в спільній діяльності. Особливо ефективними в роботі з вихователями є тренінгові вправи з елементами арттерапії. Досвід роботи практичного психолога ДНЗ з данного питання був запропонований до уваги колег під час чергового засідання клубу „Гроно” (березень 2011 р.).      

      Психологічний супровід педагогічного процесу включає в себе не тільки роботу з дітьми і з педагогами закладу, а й з батьківською громадою. Ця ділянка роботи була і залишається найбільш проблематичною. А завданням педколектива, в т.ч. і психолога, є допомога батькам побачити власних дітей, зрозуміти їх, використати надбання  педагогічної і психологічної наук з найбільшою ефективністю.

       Дієвою формою роботи з батьківською громадою є започаткований у 2006 році Клуб свідомого батьківства „Садок і родина – справа у нас єдина”. В рамках роботи цього клубу проведені : кругий стіл „Про психічне здоров`я дитини піклуємось разом” (2007 р.), батьківська конференція „Батьки і діти - мистецтво спілкування” (2008 р.), педагогічний міст „Моя сім`я – багатопелюсткова квітка”, педагогічний проект „Як підтримати та збагатити креативні здібності дитини” (2009 р.), педагогічний міст „Які батьки потрібні вашій дитині” (2010 р.), круглий стіл „Вчимось мистецтву спілкування з дитиною.Поради молодим батькам”(2011 р.).
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      З 2010 року психологічною службою закладу практикується така інтерактивна форма роботи з батьками, як пересувний журнал „Запитуйте – відповідаємо”. На сторінках цього журналу батьки мають змогу задавати конкретні питання, відповіді на які вони знаходять під час особистих зустрічей з практичним  психологом. 

      Таким чином робота психолого-методичної служби нашого дошкільного закладу зорієнтована на розкриття творчого потенціалу як кожного педагога зокрема, так і педагогічного колективу у цілому, створення позитивного робочого мікроклімату в колективі, налагодження партнерських відносин з родинами вихованців, і, як результат, - поліпшення якості освітньо-виховного процесу.  Адже в центрі уваги для нас була і залишається дитина, необхідність виховання її як свідомої особистості. 

 Діти – наше майбутнє. І від нас залежить, чи зроблять вони життя на Землі кращим та щасливішим.
